МВСОУ «Центр образования»
Г.Петрозаводск

Интегрированное внеклассное мероприятие история и литература по теме 
Нам завещаны память и слава. 
«Петрозаводск в годы Великой Отечественной войны» 

Кононова Юлия Владимировна-учитель истории и обществознания
Елисеева Елена Александровна-учитель русского языка и литературы

Цели и задачи  
Практическая:
1) Наглядно и образно воссоздать картину жизни оккупированного Петрозаводска и его жителей, используя межпредметные связи (литература, история). 
2) Познакомить с творчеством карельских поэтов.
3) Познакомить с воспоминаниями участников Великой Отечественной Войны. 
Развивающая:  
1) развитие творческого мышления 
2) развитие навыков самостоятельной работы  
3)развитие навыков групповой работы  
4)развитие навыков использования ИКТ в учебной деятельности (поиск информации в интернете, создание презентации)
 Воспитывающая:  
1)воспитание культуры общения, умения слушать, умения самостоятельно работать;  2) воспитание патриотического отношения к истории страны, родного края, города.
Объем учебного времени: 45 минут. 
Организация и подготовка урока: К подготовке урока привлекаются учащиеся 10«А» и 12«А» классов (за литературно-музыкальную композицию, за техническое обеспечение урока отвечают учащиеся 10 класса, за подготовку выставки книг, за оформление кабинета – 12 класс). Художественная экспозиция включает плакаты военного времени, фоторяд об оккупированном финнами Петрозаводске, военные каски и осколки снарядов. 

На мероприятии присутствовал ветеран, учитель математики нашей школы Танасейчук Григорий Яковлевич 

Оборудование: Проектор, видеоролики, карта, презентация, выставка книг о войне, выставка плакатов на тему Великой Отечественной войны.

 «Петрозаводск-город воинской славы» - тема, которую мы выбрали не случайно. Человек без прошлого – человек без будущего. Каждый горожанин  должен помнить тот подвиг, который совершили наши войны: совсем еще юные восемнадцатилетние мальчишки, взрослые мужчины, женщины и дети. Познать значение слова свобода можно только лишь в том случае, если человек понимает, что такое зависимость, и подвластность другому народу. Никогда держава не станет процветающей, если в ней брошены на произвол судьбы и забыты люди, которые подарили ей свободу. Рассказать об этом еще раз мы решили проведя урок межпредметных связей (история и литература). Так, к подготовке урока были привлечены учащиеся 10 «А» и 12«А» классов. Учащиеся 10 класса отвечали за литературно-музыкальную композицию, за техническое обеспечение урока. Ученики 12  класса отвечали за подготовку выставки книг, за оформление кабинета. Ведущим мероприятия был ученик 10 «А» класса Данилов Сергей.
Проведению урока предшествовала длительная работа. На подготовительном  этапе мы использовали поисковый и объяснительно-иллюстративный метод обучения. Каждый ученик подбирал соответствующие стихотворения, в письменной форме высказывал свое мнение об оккупации Петрозаводска, войне и великой победе. 
При подготовке к уроку ученики вместе с родителями собирали информацию о своих родственниках - участниках трагических событий Великой Отечественной Войны.
Также был проведен конкурс чтецов, были созданы фоторяд об оккупированном финнами Петрозаводске, электронная презентация, стенгазеты. 
То, как учащиеся  вели себя на занятии доказывает, что они способны понять и почувствовать важность событий тех лет. Но рассказать о войне не достаточно. Нужно наглядно и образно воссоздать атмосферу, которая помогла бы передать горечь потерь и радость побед. То, с какой искренностью ученики читали стихи вызывало неподдельные эмоции. Подлинные атрибуты военных лет: военные каски и осколки артиллерийских снарядов позволили создать неповторимый дух военных лет, кинохроника и военная музыка,  а главное -  воспоминания участников тех страшных лет, пересказанные на уроке их правнуками, учениками нашей школы послужили этой цели. 

Ход мероприятия
Звучит музыка. М.Бернес «Журавли»

1) Ведущий: Защитникам и жителям Петрозаводска посвящается.
Стихотворение Давида Самойлова «Сороковые. Роковые»  читает Юлия Смирнова

Сороковые, роковые,
Военные и фронтовые,
Где извещенья похоронные
И перестуки эшелонные.
Гудят накатанные рельсы.
Просторно. Холодно. Высоко.
И погорельцы, погорельцы
Кочуют с запада к востоку... <...>
Как это было! Как совпало –
Война, беда, мечта и юность!
И это всё в меня запало
И лишь потом во мне очнулось!..
Сороковые, роковые,
Свинцовые, пороховые...
Война гуляет по России
А мы такие молодые!

Ведущий: 9 Мая — это не просто праздник, это — один из великих дней, почитаемый не только в России, но и во многих других пострадавших от захватчиков странах мира. День Победы — это праздник, важный для каждой семьи и каждого гражданина. Сложно найти человека, которого бы никоим образом не коснулась ужасная война, унесшая жизни миллионы солдат и мирных граждан. Эту дату никогда не вычеркнут из истории, она останется навечно в календаре, и всегда будет напоминать о тех страшных событиях и великом разгроме фашистских войск.
Стихотворение Степана Щипачева «Казалось, было холодно цветам» читает Коваленко Анна

Казалось, было холодно цветам,
И от росы они слегка поблёкли.
Зарю, что шла по травам и кустам,
Обшарили немецкие бинокли.
Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
И пограничник протянул к ним руки.
А немцы, кончив кофе пить, в тот миг,
Влезали в танки, закрывали люки.
Такою всё дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то пять минут осталось.
Я о другом не пел бы ни о чем,
А славил бы всю жизнь свою дорогу,
Когда б армейским скромным трубачом
Я эти пять минут трубил тревогу .

Ведущий: С первых дней Великой Отечественной войны Карелия стала прифронтовой республикой. Свыше пятисот тысяч человек, то есть большинство населения республики было эвакуировано, а на незанятых оккупантами территориях находилось около 75 тысяч человек.
Немецко-финским войскам удалось захватить две трети территории республики. Причём не оккупированная территория представляла менее развитую в экономическом отношении часть, так как на её долю приходилось, только 17 процентов промышленной продукции и менее одной четверти общего объёма лесозаготовок.
В условиях войны народ Карелии сражался с врагом в рядах Красной армии и в партизанских отрядах.  
Подвиги суровых лет освещены в стихах участников тех трагических событий.
Абрамов Анатолий Михайлович  -участник Великой Отечественной войны. Воевал на Карельском фронте. Его стихотворение «Вот здесь в июне, на рассвете»  читает Евстифеева Лайма

Вот здесь в июне, на рассвете,
В дни наступленья в том году
Шли в бой шелтозёрские дети,
Чтоб отвести от нас беду.
Я видел вынутые ими
На вознесенском большаке
Противотанковые мины,
А рядом трупы на песке…
И тут же
залитые кровью
Живые –
в рытвинах по грудь…
нет, не свинцом –
они любовью
бойцам прокладывали путь.
Потом я видел их в санбате –
Культяпки рук и ног в бинтах…
И пусть мне говорят,
мол, хватит,
Мы это знаем, мол, и так.
Я должен всё переупрямить,
Всё помнить, бывшее окрест.
Тот, кто зачёркивает память,
На будущее ставит крест.

ГуттариТобиас. С первых недель Великой Отечественной, несмотря на туберкулез легких, Т. Гуттари был на строительстве оборонительных сооружений, а потом добился отправки в действующую армию, на Карельский фронт.

 Разговор через линию фронта

Битву не мы начинали,
Мирно хотели мы жить,-
Нынче ж идут миллионы,
Чтобы врага сокрушить.
Знайте, кто против народа-
Смертью позорной умрет.
Если враги не сдаются,
Их истребляет народ!
Если оружие сложишь -
В дом свой спокойно придешь;
Если упорствовать будешь,
Смерть и бесчестье найдешь,
Ибо священным законом
Наша Отчизна живет:
Если враги не сдаются,
Их истребляет народ!


Ведущий: Петрозаводск большую часть времени в годы Великой Отечественной войны был оккупированным финскими войсками. Финляндская Карельская армия 2 октября 1941 г. захватила Петрозаводск, вскоре переименовав его в Яанислинна. 
В середине октября 1941 г. в Петрозаводске был организован первый финский концентрационный лагерь, заключению в который подлежало русское население. В годы войны Финляндия осуществляла геноцид по отношению к славянскому населению Карелии, прежде всего этнически русскому. 11 концлагерей функционировали на территории Петрозаводска. За годы финской оккупации Карелии через концлагеря прошло около 30 тысяч человек, а смертность в концлагерях составляла в среднем около 10%, то есть в финской зоне оккупации условия были лишь немногим лучше, чем в немецкой. 

Стихотворение Валерия РУБУШКОВА, посвященное Красноармейцам, расстрелянным финскими солдатами в октябре 1941 года в Петрозаводске читает Смирнова Юля

Наших зарыли за домом, во рву.
Зарыли там, где убили.
Ночью, сквозь сон, видел я наяву
лица их голубые.
Кровавые пятна – огромны, темны.
Как луны, блестели медали…
Бойцы из одной появлялись стены,
в другой стене пропадали.
Пленных, раненых – били в
упор. Выстрелы громче грома…
Не мог стесать тяжелый топор
кровавые пятна с дома.
Печные, горячие кирпичи…
Как крест над могилой – рама.
И, обезумев от страха в ночи,
кричу, задыхаясь: «Мама!»	

Ведущий: Оккупация Петрозаводска - как это было
Просмотр видео «Об оккупации Петрозаводска»

Стихотворение Валерия Савельева «Край партизанский…Пудожская  шала» читает Отавина Оля

Край партизанский… Пудожская
Шала… Онего – фронтовая полоса.
Уходит в рейд от шальского причала
отряд бойцов… Вернутся ли назад?
И не солдаты, а еще мальчишки,
пошли они дорогами войны, не
дочитав учебники и книжки, не
отлюбив еще своей весны.
Прошел отряд по гарнизонам с боем,
посеял страх и отомстил врагу.
В обратный путь ребята вышли
строем, не ведая, что ждет на берегу.
Спуск на Онего. Выслали дозор.
Разведка доложила: «Путь свободен».
И рядом уж заснеженный простор…
И стал отряд не слишком осторожен!
Не знали парни, что их ждет засада здесь
– на последнем спуске роковом… Огонь,
гранаты, кровь… И нет отряда!
И только речь чужая надо льдом.
…Заплачет мать и загрустит девчонка,
растерянно на лавку сядет дед, когда
придут по почте похоронки.
И все поймут: мальчишек больше нет.

Просмотр Видео-«Освобождение Петрозаводска»  
Ведущий: 21 июня 1944г. советские войска начали Свирско-Петрозаводскую наступательную операцию с целью освобождения Южной Карелии, в том числе, столицы республики. С юга на город с боями продвигалась 7-я армия, с севера – 32-я. Успешное наступление наших войск заставило финское командование начать поспешный отход из Петрозаводска. Утром 28 июня 1944 г. морской десант Первой Онежской флотилии высадился в районе Уйской губы, а затем в 11 часов 30 минут десант подошел к Петрозаводску и высадился в нескольких местах города. Одно из них, как значится в исторических документах – в районе общественной пристани.
Лейтенант Н.Д. Капустин, командир катера, вошедшего в Петрозаводскую губу первым, так вспоминал об этом событии: «Мы видели горящие дома, пристань и другие сооружения. Улицы города хорошо просматривались, они были безлюдны. И вдруг мы увидели множество людей, которые бежали в сторону порта, к горящему пирсу. После некоторых колебаний мы решили, что это жители города бегут к нам навстречу». 29 июня в Петрозаводск вошли передовые части 368-й и 313-й стрелковых дивизий.
В тот же день Москва салютовала советским воинам, освободившим Петрозаводск. Так столица Карелии была освобождена от финской оккупации. Предстояла огромная работа по восстановлению города, подвергшегося сильнейшим разрушениям. Постепенно Петрозаводск возвращался к мирной жизни, залечивал раны, нанесенные войной.
Стихотворение Ивана Костина, нашего земляка,  посвященное освобождению Петрозаводска читает  Евстифеева Лайма

ОСВОБОЖДЕНИЕ
Небо вечером вражеской каской
На концлагерь спускалось опять…
Даже ветер решался с опаской
За колючку его залетать;
Даже тучи стремились повыше
Проползти сквозь косые лучи,
И шарахались сумрачных вышек
Запоздалые птицы в ночи.
Дни неволи – не месяцы, годы
Были адом страшнее войны,
Потому день желанной свободы
Воплотился в счастливые сны.
И врагами униженный узник –
Будь то отрок или старец слепой,
Каждый понял: он солнцу союзник,
Свету, воле и жизни самой.
Было столько простора и сини,
Что легла за холмами вдали
На просторах свободной России
С вечной тягою отчей земли.

Ведущий: Когда в город вошли советские войска, в концентрационных лагерях продолжало находиться несколько тысяч мужчин, женщин и детей. Лагерные ворота сразу открыли, однако многие поначалу оставались на местах – им некуда было идти. Сотни домов лежали в руинах, какие-то были сожжены, другие подорваны.
Город был разрушен. Ближайшие несколько лет петрозаводчанам предстояло восстанавливать свою малую родину.
Стихотворение Авенира ТИХОНОВА «СУЛАЖГОРСКИЕ ВЫСОТЫ» читает Отавина Оля

Авенир Тихонов       
СУЛАЖГОРСКИЕ ВЫСОТЫ
Не стало друзей моих многих:
как только повестка придет, –
уйдут под оркестр по дороге к
пескам Сулажгорских высот.
Наверно, там четко налажен
бойцов поступленья учет, и
писарь, усатый и важный,
порядок строжайший блюдет.
Просить об отсрочке напрасно.
Любому назначен черед –
занять свой окопный участок 
В песках Сулажгорских высот.

Ведущий: 6 апреля 2015 года  Петрозаводску Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина  присвоено Почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы» «за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества».
Стихотворение Тобиаса Гуттари «Петрозаводску» читает Волк Георгий

Тобиас Гуттари
ПЕТРОЗАВОДСКУ
Я снова здесь, на улицах твоих…
Петрозаводск, о как ты сердцу дорог!
Как тосковал я о садах густых, о
синих, словно небеса, озерах.
Я вспоминаю трудные года,
когда на бой великий нас позвали,
и тот июнь, когда мы вновь сюда
пришли – и ты лежал среди развалин
Колючкой мертвой лагерь окружен, на
кладбище – крестов ряды густые, весь
город вражьим пламенем сожжен,
травой покрыты улицы пустые…
Ты вновь встаешь, родной Петрозаводск!
Сияньем утра душу озаряя, ты вырастаешь
вновь у синих вод.
Скажи: не сказка ль жизнь твоя вторая?
Из пепла возрождаясь, город мой, ты
снова нов, ты снова юн и светел.
Твоих сынов, вернувшихся домой,
приветствует, шумя, онежский ветер.

Ведущий: В городе, удостоенном звания «Город воинской славы», устанавливается стелла с изображением герба города и текстом Указа Президента Российской Федерации о присвоении городу этого звания, а также проводятся публичные мероприятия и праздничные салюты 23 февраля (День защитника Отечества), 9 мая (День Победы) и в День города.
Великая Отечественная война коснулась каждой семьи. Всем нам важно помнить тех, кто отдал жизнь за свою страну, за наше будущее. Сотни тысяч женщин и мужчин участвовали в Великой Отечественной войне — воевали, трудились в госпитале или в тылу. Сегодня мы хотим, чтобы прозвучали имена людей, которые прошли через войну или остались навсегда на полях сражений.Эти имена должна знать вся страна. Слово предоставляется ученикам нашей школы, они расскажут о своих родственниках, внесших неоценимый вклад для победы над захватчиками.

2) Выступления учеников (

Ведущий: Великая Отечественная война – трудное испытание, выпавшее на долю русского народа. Её тяжести и кровопролития оставили огромный отпечаток в сознании людей и имели тяжёлые последствия для жизни целого поколения. Война унесла миллионы жизней, погубила миллионы талантов, разрушила миллионы человеческих судеб. Войну помнят и знают не только те, кто с оружием в руках защищал отечество, но и их внуки и правнуки. Война оставила незаживающие раны.
Стихотворение Ивана Костина «Думы умирающего солдата» читает Головачева Саша

Иван Костин 
ДУМЫ УМИРАЮЩЕГО СОЛДАТА
В последний бой уходит наша рота,
а я лежу, подкошен, как трава.
Мне не входить в родимые ворота,
пред мною – Бранденбургские ворота,
но гаснет взор сой, никнет голова…
Глаза сухи. Войну не тронут слезы. Я
не вернусь домой к тиши полей, не
слушать мне, как шелестят березы, и
не обнять мне матери моей.
…К Победе устремляется пехота,
еще рывок! Почти повержен враг.
Но дует сквозь проклятые ворота
мне в душу цепенеющий сквозняк.
…Он этой ночью матери приснится –
идущим по тропинке, как тесьма.
В окно поутру постучит синица, и
в доме будут долго ждать письма.

Ведущий: Почтим память героев, павших в боях за нашу Родину минутой молчания.

[bookmark: _GoBack]Ведущий: Сегодня у нас присутствует ветеран Великой Отечественной войны, наш коллега - Григорий Яковлевич Танасейчук. Григорий Яковлевич, поздравляем вас с наступающим праздником, Днем Победы. Выражаем вам благодарность и низкий поклон за ваш подвиг.
Закончить наше мероприятие хочу  словами стихотворения

Дорогие наши ветераны!
Знаем мы: не заживают ваши раны,
И никуда от этого не деться,
От того, что шрамами на сердце.

Много жизней унесла война,
Но осталась память, навсегда.
Мы поклонимся великим тем годам
И спасибо за победу скажем вам.

Наслаждайтесь мирной тишиной,
Но дух свой не теряйте боевой.
Спасибо вам за солнце, за рассвет.
Здоровья вам, тепла и  долгих лет.

Ведущий: Слово предоставляется нашему почетному гостю, ветерану Великой Отечественной войны Танасейчеку Григорию Яковлевичу

Звучит музыка. «День Победы» в исполнении Л. Лещенко

Используемая литература:
1) Огромная родина наша на снежной карельской земле: стихи о Великой Отечественной войне. - Петрозаводск : Карелия, 1975. - 208 с.
2) История Петрозаводска : Учеб. пособие / С.Н. Филимончик, М.Л. Гольденберг. - Петрозаводск : Карелия, 2003 (Петрозаводск : ГП Тип. им. П.Ф.Анохина). – 278 с.
3)https://yandex.ru/video/search?filmId
4)https://yandex.ru/video/search?filmId 
5) http://stroykarelia.ru/blog/petrozavodsk_vo_vremja_vojny

Воспоминания ветеранов, пересказанные их внуками

Наташа  Даунгауэр, ученица 12 «Б» класса
Когда началась война моей бабушке было 16! Она хорошо училась, была активисткой, занималась в драмкружке, хорошо пела и была очень красивой! Жили они вдвоём: моя бабушка и моя прабабушка. Через некоторое время их из квартиры выселили, потому что надо было установить орудия, из которых били по фашистским самолетам. 
Получали мизерный, 100-граммовый паёк(кусочек хлеба), варили суп из ремней и из клейстера. Однажды вместо хлеба дали целую селёдку!!! Пока дошли до дома селёдку потеряли и очень расстроились - есть то больше нечего... Пошли искать и через какое то время, вы представляете, нашли!!!
Во время блокады моя бабушка была дистрофиком! Вы знаете, что это такое и как выглядит такой человек?! Распухший от голода, еле передвигающий ноги, чуть живой! Однажды в очереди её одноклассник не узнал и спросил :" Бабушка, вы последняя?" Когда могла моя бабушка забиралась на крыши домов и сбрасывала зажигалки, чтоб не было пожара! Потом работала санитаркой в Военно-Морском госпитале, куда привозили раненных и изувеченных. 
Дедушка Набоко Иван был на год старше бабушки. Ему было 17, когда началась война. Дедушка учился в военном училище и, окончив его, служил в Кронштадте на тральщике.а к концу война стал командиром корабля. Тральщик - это корабль, который тралил мины в Балтийском море. За кораблем тянулся трал, который собирал не разорвавшиеся мины, чтобы обезвредить. Сколько же таких кораблей взорвалось... Чуть ошибся и - взлетел на воздух! Дедушка был очень смелым и сильным человеком! Никогда не приходил со службы хмурым, грубым или не внимательным. Очень любил жену и детей. Дедушка прекрасно рисовал. Уже в мирное время он закончил Академию Живописи имени Репина. Частенько говорил, что если бы не война, стал бы художником.
У меня есть его работы. Они прекрасны и оценены по достоинству известными художниками. К счастью, дедушку я застала! Он не изменился совсем! Такой же весёлый, смелый, любящий! Спасибо Вам, родные мои, за Победу, за Жизнь! Я горжусь Вами и всегда буду помнить о Вас!

Михаил Буйко, ученик 10 «А» класса
Авсеев Федор, был фельдшером у партизан, воевал Белоруссии, застрелен. Авсеева Ольга партизанка, тоже Белоруссии, заморожена в колодце. Шершнев Филипп, дошел до Берлина. Умер 20 лет назад. Рабазанов Александр, Воевал в Карелии, погиб Финляндии. Вот что я знаю.
Анастасия Шахова, ученица 10 «А» класса
Мой дедушка Леонид Ансович Орбант до войны жил в Заозерье с наступлением финнов на Карельском перешейке дедушку, его маму и еще двух братьев перевезли в Петрозаводск. Дедушка вместе со своей мамой и братьями находился в лагере для военнопленных в районе теперешнего района Перевалка . Дедушка рассказывал мне что как-то самолеты красной армии проводили бомбардировку города и одна из бомб попала прямо в библиотеку Петрозаводского государственного университета, и финны привели пленных для тушения пожара в библиотеке и спасения книг от воды и огня . Дедушка еще тогда сказал что финны очень переживали по поводу книг. В 1944 году в августе наш город был освобожден от финнов, а дедушке на тот момент было уже 18 лет и он сразу попал на фронт он воевал в районе Польши. Он был разведчиком и как-то раз их с напарником послали на задание им надо было поймать языка они успешно выполнили задание и поймали языка, он дал верные сведения о группе войск. И бой прошел удачно. Мой дедушка встретил первый день победы в Кракове. Потом еще участвовал в Северной войне в Заполярье.
Сейчас ему 90 лет, а я его правнучка Шахова Анастасия
Анна  Гаврилова, ученица 12 «А» класса
Мой прадед, Гаврилов Фёдор Михайлович, родился в июле 1908 году в деревне Падмозеро. В Медвежьегорском районе. В 1937 году был призван в Красную Армию и в 1940 году принял участия в войне с Финляндией.  Прадед был сапером, возводил мосты и переправы, сооружал укрепления, блиндажи и землянки. После Финской войны вернулся на Родину, но в первые же дни Великой Отечественной Войны снова был призван на фронт.  
Прадед попал на Ленинградский фронт.  Во время отечественных боев за город Луга, их полк попал в окружения. При выходе из окружения прадед попал в плен. Долгое время находился в лагере Военнопленных под Лугой,  потом был отправлен в концентрационный лагерь  в германии. За годы войны несколько раз был перевезен из одного лагеря в другой.  
Весной 1945 году оказался во Франции, недалеко от Парижа, где был освобожден войсками союзника. Домой возвращался пешком через Польшу, Украину, Белоруссию.  Вернувшись домой работал в совхозе Толвуйский и Габальском лесопункте. 
Прадед был награжден орденом Отечественной войны 2 степени, Медаль за отвагу,  и много еще медалей.   Умер в 1999 году и похоронен на Родине в деревне Падмозеро.  

Сергейчик Алексей. Ученик 11 «А» класса
Попов Анатолий Кузьмич  03.07.1928
Родился в с.Горное, Шелтозеро. До 15 лет, находясь в оккупации под финнами, учился в школе. В 1943 г. был направлен в составе рабочих бригад на строительство мостов. Дорог  в Вологодскую обл. После освобождения оккупированных территорий  работал в Мурманской области на строительстве железных дорог.
Смирнова Юлия, ученица 12 «А» класса
	Езин Федор Иванович.
(родился 23 февраля 1925 года – умер 24 февраля 2004 год)

Женат на Езиной Лидии.

	
	Был на фронте в Мурманске, служил на Военно-Морском Флоте (ВМФ). На флоте с сентября 1942 года.  Воинская часть - Регенерационная станция ВВС РФ (переработка масла для повторного использования). Работал в Регенерационной станции, обеспечивал самолеты авиамаслами хорошего качества. Звание: Краснофлотец  дисциплинированный.
Награды: Медаль За боевые заслуги.

	Езина Лидия Андреевна. 
(родилась 20 апреля  1930 года – умерла 19 марта 2017 года) 
Замужем за Езиным Федором.
	Жила в Вологодской области недалеко от линии фронта. Во время ВОВ ей было всего лишь 11 лет, она как и все работала с мамой в колхозе. 

	Корнатовский Архип Савович.
(родился в 1895 году – умер 7 мая  в 1971 году). Сын - Корнатовский Евгений.
	Третий Украинский фронт, воевал рядом с сыном, но об этом  они узнали после ВОВ. Лежал в госпиталях, 22 ранения, вторая группа инвалидности. 

	Корнатовский Евгений Архипович. 
(родился 5 марта 1922 года – умер  11 сентября 1995 г.)
Отец- Корнатовский Архип. Женат на Корнатовской Ларисе.
	С 1941 – по 1944 года был в оккупации под Румынами. Призван на службу в 1944 году. Служил: 18 гвардейский воздушно -  десантный стрелковый полк, 7 гвардейская воздушно – десантная дивизия, 27 армия 3-го Украинского фронта. 
17 февраля 1944 г. – медаль За отвагу. 1. (За уничтожение 5 фрицев в рукопашном бою. Бой был 13 февраля 1944 г.)
24 мая 1945 г. – медаль За отвагу. 2. (За бой 14 апреля 1945 года при освобождении Вены. За своевременную доставку донесений через Дунай.)
23 декабря 1985 г. – орден Отечественной войны 2-ой степени. 
Еще две медали за взятие Вены и Будапешта (Венгрия).
Звание: младший сержант. 

	Корнатовская Лариса Петровна. 
(родилась 1 мая 1925 года – умерла 7 марта 2016 года)
Замужем за Корнатовским Евгением.
	Участвовала в рытье окопов Молдавской СССР селе Севериновка.
Награждена медалью за доблестный труд в период ВОВ.

	Токан Григорий Иванович 
(родился в 1925 году – умер 11 марта 2004 г.)
Второй муж Корнатовской Ларисы.

	Служил: 32 моторизованная стрелковая Корсунская краснознаменная ордена Богдана Хмельницкого и ордена Кутузова, бригада 18 танкового Знаменского – Будапештского красно – знаменного корпуса. 
15 мая 1945 г. – медаль За отвагу.
6 апреля 1985 г. – орден Отечественной войны второй степени. 



